



【以下内容不完整，如欲阅读完整版报告和英文摘要，请至辟谣吧网站首页点击“加入我们”订阅我们的邮件简报，我们将在邮件简报中与您分享】

特别报告：美国华人社区假新闻的特点，来源，规模——以2020-2021年几大假新闻为例

目录

前言

第一节：美国华人参政中的假新闻情况特点概述

第二节：美国华人社区假新闻的来源与规模

(一)以微信公众号为中心的中文数字媒体空间

(二)主要谣言制造者

第三节：案例研究：2020-2021年华人参政中的几大假新闻传播路径

(一)平权法案相关的谣言及传播路径

(二)新冠疫情及其政治化中的谣言

(三)跟BLM有关的谣言

(四)跟2020大选有关的假新闻和谣言

结语



前言

华人权益促进会是成立于1969年的非盈利组织，旨在保护华裔美国人的公民和政治权利，促进美国的多种族民主主义。今天，华人权益促进会在更广泛的亚太裔中代表和传递进步的声音，倡导移民权利、经济正义、促进语言多样性并纠正种族和社会不公，维护华裔和其他亚太裔的长远权益。华人权益促进会也是“停止歧视亚太裔” StopAAPIHate 的创始组织之一。

为了更好的服务我们的社区，并对抗微信等中文自媒体上假新闻和极右翼宣传等信息污染，华促会于2019年底创立了中文数字互动团队(CDE)，尤其专注在社会正义话题上为美国华人社区提供准确的信息。我们在2020年相继创



立了三个微信公众号, 在2021年8月创立了正义补丁网站, 于2022年推出了中文事实核查网站-辟谣吧。“辟谣吧”是我们之前在微信上的事实核查专栏工作的延续, 我们希望通过系统地研究美国华人社区内的假新闻生态系统, 我们将现有的事实核查工作得以深入和系统的在这个新的平台进行。

本报告的目的是尝试梳理出近年来美国华人社区内假新闻的来源, 规模与传播规律和趋势, 为我们接下来的系统事实核查工作提供更多洞见, 也帮助更多志同道合的中文事实核查合作伙伴能更快和更有效的打击假新闻。

第一节：美国华人参政中的假新闻情况特点概述

在一个资讯不透明的社会, 每当社会遭遇重大危机, 各种假新闻与阴谋论就会特别流行。而在一个资讯不封闭的社会, 即便没有出现重大的社会危机, 也有人出于自身的利益考虑, 也会制造和传播假新闻和阴谋论, 比如《货币战争》中的罗斯柴尔



德家族, Qanon口中的共济会和蜥蜴人, 明白人觉得荒唐可笑, 局中人则深陷其中, 欲罢不能。

“假新闻”这个词其实并不是一个新概念。当代的媒体话语把假新闻定义为, “虚构的论述, 看起来像真实新闻报道, 并且病毒式传播的帖子。”一项最近的研究把假新闻定义为: “故意的, 或者是可证实的虚假报道, 目的就是为了误导读者”。在假新闻这个词背后, 隐藏着有两个动机, 金融性的, 和意识形态性的。也就是说, 一方面, 假新闻令人发指的内容导致其指数式传播 —— 因为其本身就是为了让人愤怒。这种指数传播的特性就给了内容制造者把点击变现的可能。

另一方面, 假新闻的制造者, 给喜欢看这类新闻的人, 通过抹黑别人的观点来推销他们特定的政治理念。现在, “假新闻”一词成了特定政治氛围下的一个网络流行词汇。而且假新闻如今的含义跟当初的定义已经有所不同。以前的研究文章用不同的术语来定义截然不同的内容类型, 比如新闻模仿 (news parody), 政治反讽 (political satire), 以及新闻宣传 (news propaganda)。

然而, 当前除了用于描述在社交媒体上传播的虚假故事以外, 假新闻一词也被用来抹黑一些新闻机构做的批评性报道, 从而使假新闻的定义和讨论更加混乱。根据历次参与政治的事件, 假新闻产生的机制和传播途径也不尽相同。像新冠疫情以及跟



选举有关的谣言，因为有强烈的政治背景，其谣言产生背后的运作，呈现了有明显的组织性和政治动机。

2020年5月，明尼阿波利斯乔治·弗洛伊德当街被警察沙利文杀害，爆发全国抗议种族歧视的浪潮。当时站在沙利文身旁阻止路人靠近的一名亚裔警察的身份引发关注，Tou Thao是一名苗裔，是沙利文的小舅子) 亚裔美国人给人的印象，就是遵纪守法不惹事，很少有政治参与。

2020年7月6日一期的Time杂志，刊载了一篇文章，叫做[The Model Minority Trap](#) (模范少数族裔陷阱)。讲述在美国的华人一向被主流社会认为是模范少数族裔 (model minority)，但是模范少数族裔这个概念本身，就是主流社会强加给少数族裔的一种刻板印象。既然是minority，就给人一种minor (不重要) 的感觉。意思就是亚裔族群给人的整体印象就是埋头苦干，学习和工作都很好，不惹是生非。主流社会给亚裔的这种印象，也阻止了亚裔为自己的事情发声，或者说发出的声音没有人能够听到(或者说是有意忽视)。当我们作为模范少数民族被假定为美国社会所接受时，我们怎么能对种族有什么感觉或话语权呢？



Model minority在学界是被批判得非常厉害。他背后有两个理论的支撑点，一个是说这个名词，给予了亚裔看似比非裔拉丁裔更高的地位。决定亚裔比其他有色人种社会经济地位更高一些，比如有更高的收入。另一方面，之所以加一个model在前面，其实是delegislatimize少数族裔争取平权的运动。以反衬其他少数族裔走上街头抗议争取权益的方式是不对的。对比亚裔被压抑了这么多年，被排华，被关集中营，依然勤劳肯干，取得了比白人更高的地位。所以给亚裔相对于其他少数族裔，貌似更高的社会认可。其实是绑定了亚裔的对政治无感，就是希望少数族裔去政治化，像亚裔一样做哑裔。也就是他们的声音更容易被忽略，更加不容易被听到，形成了这样的一种社会现实。

事实上也如此，2014年之前，华人较少参与政治活动，来自大陆的第一代华人移民的声音很少被主流媒体听到。华裔总是习惯于明哲保身，事不关己高高挂起的情况，在2014年初加州要通过SCA5的时候有了改变。东亚人尤其是华人一向是以重



视子女教育著称，在子女教育上投入大量时间、精力和金钱。而加州在共和党在国会占主导时候，于1996年通过了Prop 209提案，被认为是有利于亚裔社区。

根据1996年加利福尼亚州209法案提出的规定，加利福尼亚州宪法禁止该州基于种族，性别、肤色、民族或原籍而在公共就业，公共教育或公共承包方面歧视或给予任何个人或团体以优惠待遇。此提案使加州成为全美第一个禁止公立大学在录取时参考种族因素的州。

而要推翻Prop 209的SCA5(加州参议院宪法修正案第5号)，要让公立大学和政府部门在录取和用工招聘的时候考虑种族，性别、肤色和民族等因素。这无疑是动了华人社区的奶酪。于是各个社区马上行动起来，纷纷给议员打电话，举办各种讲座，举行抗议活动，不一而足。“实行AA就是要进行种族配额，以后华人要跟非裔墨西哥裔抢录取名额”。这种现在广泛流行于华人社区的谣言就是那个时候就开始了。

2016年初的纽约梁警官案子引发的华裔社区广泛参与，其中的操作，例如通过微信群组织在美国各大城市的抗议示威活动。可以看作是海外华裔通过微信来大规模



参与政治的第一次成功运作。当时的逻辑是，白人警察杀害黑人可以脱罪免于刑罚，为什么华裔警官擦枪走火就要负刑责。这里面存在种族因素，或者是柿子找软的捏。抗议游行的人打出的口号有反制黑人口号BLM的All Lives Matter，还有justice for all。

可以看到，这次有大使馆背后影子的王湑组织的游行，存在对黑人社区的不友好，认为给非裔的好处太多，标语中也有反制BLM的ALM。这次活动跟2020年乔治佛洛依德被杀后，华裔社区普遍反感BLM带来的暴力活动和以及众多关于Antifa的谣言异曲同工。

值得注意的是，当时组织抗议对梁警官司法不公的众多微信群，转身都改头换面变成了支持川普竞选的群。王湑本人也成了北美华人最大的挺川组织CAFT (Chinese American for Trump)的负责人。

之后跟这个CAFT有关联的两个公众号，北美华人之声，和civil rights，也是在给右翼助选中造谣传谣的两大主力，对民主党候选人希拉里各种妖魔化，几近造谣抹黑之能事。

辟谣吧

Chinese Fact Check

华人通过微信公众号和微信群参政，总是伴随着各种misinformation来进行的。因为社交媒体的一大特点，就是靠情感来驱动，用愤怒和恐惧来赚取点击。这一点，从最近脸书爆料者的披露来看，脸书靠流量赚钱，也深谙此道，进行的是同样的操作。

根据断桥老师 [《给里斯让加州偷窃950美元不算犯罪？假的。可华人圈为什么爱传？》](#)一文，华人社区流传的谣言在2020-2021年主要有以下几个特性。

这些恐吓的具体内容，有三个特性：周期性、指向性、保守性。

【周期性】在中文舆论圈里，危机爆发呈现周期性。比如大麻公投结束，发大麻糖的坏人就全部跳出来了。比如放松跨性别使用厕所，偷窥狂就全部跳出来了。比如重罪线一提高，砸车的人全部跳出来了。等到尘埃落定，这些犯罪分子在微信群里又神奇消失了。你近两年还听说过加州公园女厕所偷窥狂的故事吗？没有了。他们要等到下次同类话题处于热点时再来偷窥。



【指向性】解决这些问题的指向性也很明确，那就是投共和党投特朗普。街头偷窃警察接到报案不管怎么办？谴责警察？改革警务问责机制？Defund the police？不，当然是投特朗普投共和党。他们知道加州40多年前还是深红州的时候，犯罪率是啥样吗？不知道。

【保守性】所有这些令人恐惧的议题，都是保守派抛出的议题。你问那些华人：新冠死了17万你恐惧吗？疫情都爆发半年了检测还要六天才出结果你恐惧吗？华人绿卡这几年少发15%你恐惧吗？H1b停掉了你恐惧吗？几十万华人留学生身份存疑你恐惧吗？总统煽动中国病毒功夫流感你恐惧吗？精神病人开放持枪中学老师带枪上学你恐惧吗？你女儿被强奸怀孕了不让堕胎你恐惧吗？——他们不恐惧：美国本来就这样嘛。

第二节：美国华人社区假新闻的来源与规模

(一)以微信公众号为中心的社交媒体格局



微信公众号和微信群成为美国华人参政的主要媒体宣传和组织工具是必然

的。微信从2011年在中国大陆发布后，短短数年内很快崛起成为中国大陆第

一社交平台，至2021年，根据微信母公司腾讯的财报，微信及WeChat的月活

跃合并帐户为12.6亿，可以说是几乎人人都在用微信。对海外华人来说，微信

拥有Skype的语音和视频通话功能，还是免费的，可以轻松的和国内外的华人

朋友保持联系；“微信聊天群”可以迅速的在海外构建华人社区，组织线上线

下活动，这些功能都逐渐变得不可缺少。

微信这款应用，俨然做到了用技术消灭时间和空间，打造了新一代海外华人移民的虚

拟“唐人街”。截止2020年8月，据腾讯等多家中文媒体提供的数据，微信在美国的月

活跃用户量达到330万。而[皮尤研究中心的数据](#)显示，至2021年，华裔美国人是美国

最大的亚裔群体，占亚裔人口的24%，即540万人。也就是说，至少60%以上的华裔

美国人都活跃在微信上，实际数据可能更高。



微信推出的“微信公众号”功能，类似于线上中文报纸和杂志，对2010年以后来美的新一代中青年海外华人来说尤其重要，因为美国本土的传统中文媒体与中国大陆的传统媒体一样，伴随着纸媒被数字媒体取代的浪潮而日趋衰落，同时又没有像中国大陆由政府资金支持的官方媒体一样，迅速完成数字化转型。再加上主要的几家中文传统媒体，不管是使用繁体中文的传统，还是其叙事与表达方式，都与越来越多的来自中国大陆的新移民渐行渐远。同时，大量华人新移民因为语言与文化背景障碍，还没有阅读英文主流媒体的能力和习惯。这个直接用中文信息获取渠道的空白迅速被“微信公众号”所弥补。微信提供的“人人都可以成为自媒体人”的低技术门槛，允许华人移民用微信公号写文章对美国社会与时政问题发声，再用微信聊天群将符号自己观点的粉丝聚集起来形成社群，组织线上线下活动，提供了从媒体宣传到组织发起行动的完整数字工具。

2020年大选期间，各种假新闻与阴谋论盛行。不堪其扰的一些华人社区领袖与志愿者开始自发的记录与公布经常散播谣言来误导和煽动华人社区的微信公众号名单，这些微信公众号有的类似于日报，每天都会发布新闻文章，有的则一周或一个月更新2-3次，多发表评论文章。以[“清流正气”](#)为名的民间组织截止2021年1月，记录公开了以77个散播谣言的微信公众号，21个



YouTube视频号为主的“黑名单”，以及其他活跃在多个中文社交平台的个人账户，值得注意的是，目前这个“黑名单”上的不少微信公号已经在2020年大选后或者因为微信的审查，或者因为读者的投诉而消失。

2022年2月，华促会中文数字互动团队经过系统的整理，发现在2020-2021年活跃的不少散播谣言的公号已经悄然失去身影，而YouTube和推特以及电报群里的新账号却有所增加。我们目前密切监测的在报道美国华人关注的政治与民生，社会正义话题时，经常使用标题党，内容中经常出现煽动情绪和不实报道的微信公号有近55个，而其他在油管，中文推特和电报群里活跃的账号则超过35个。

微信上不少公众号的消失很多时候与其审查制度油管。微信这个平台用做媒体和参政议政平台的局限性和问题也越来越让美国华人沮丧。不管保守派还是自由派，即便仅仅讨论美国的政治话题，也因为中美关系近年来的紧张与中国政府在意识形态上的严防严控而无法施展。



比如，2020年大选期间，2014年成立于加州的“美国华人”公众号，已经有了近十万的粉丝，因为其反对川普和支持平权法案等进步立场，已经频繁遭到华人右翼反对派的投诉，导致文章频频被审查和删除。直至整个公众号平台都在2020年底一夜之间消失了。直到现在，微信平台对于关停这样一个颇有规模的自媒体账号都没有任何解释。

越来越频繁和无规律可循的审查制度让很多2020年的美国华人微信公众号一个接一个消失了。不管是保守派还是自由派，越来越多的中文自媒体开始向YouTube, Twitter和 Telegram 电报群蔓延。但微信强大的用户量与用户粘性让转移阵地变得不那么容易，目前还没有其他社交媒体能够完全取代微信这种集合“脸书+Skype+PayPal”的超级一键式应用。

(二)海外中文媒体中的谣言制造者



然而，微信上右倾的海外华人，尤其是之后的支持川普的声音却并非仅与微信这个平台有关，在微信之外的其他中文数字空间，从印刷媒体到在线新闻网站，再到中文YouTube，推特和脸书等社交媒体，同样有大量的极右翼阴谋论与谣言的制造者。

如今的海外中文数字信息环境之差，正如滕彪在[《郭文贵、特朗普和对事实的战争》](#)一文中所说，“中文网络上，谎言、谣言、假消息甚嚣尘上，郭媒体、法轮功系列媒体、反共自媒体等不知疲倦地制造和传播阴谋论，中共控制的微信和媒体也加入假消息的大合唱”。这里点名提到的法轮功系列媒体与郭媒体尤其值得一提。